

BETREUUNGSANGEBOTE TAGESMÜTTER SPIELGRUPPEN KINDERGÄRTEN SCHÜLERHORTE KINDERKRIPPEN

TAGESMÜTTER SPIELGRUPPEN KINDERGÄRTEN SCHÜLERHORTE KINDERKRIPPEN SCHULEN KINDERTAGESSTÄTTEN GANZTAGESSCHULEN KERNZEITBETREUUNG KINDERFRAUEN FERIENANGEBOTE ELTERN-KIND-GRUPPEN KINDERHÄUSER für Kinder von 0 bis 14 Jahren der Stadt Rottenburg am Neckar mit Stadtteilen



Das "Bündnis für Familien Rottenburg" besteht seit Februar 2005.

Es ist ein Netzwerk, in dem sich Bürgerinnen und Bürger aus vielen gesellschaftlichen Gruppen und Einrichtungen für mehr Familienfreundlichkeit einsetzen. Der Begriff der Familie umfasst für die Bündnismitglieder vielfältige Familienkonstellationen und alle Altersgruppen. Durch die Ausgestaltung des Netzwerkes lassen sich Bedürfnisse von Familien angemessener und effektiver abdecken. Vertreter aus Politik, Wirtschaft, Kirchen, freien Trägern, Institutionen und Bildungseinrichtungen bringen ihre Ideen, Erfahrungen und Möglichkeiten ein. Von besonderer Bedeutung für das Bündnis ist die Beteiligung der Familien selbst.

Ein möglichst familienfreundliches Umfeld zu schaffen ist eine facettenreiche Querschnittsaufgabe, die Bereiche wie z. B. Kommunalpolitik, Erwerbsleben, Kinderbetreuung, Freizeitgestaltung, Bildung, Verkehr, Gesundheit umfasst.

Mit der vorliegenden Übersicht über die Kinderbetreuungsangebote in der Kernstadt und den Stadtteilen wird erstmals eine vollständige, wenn auch immer wieder sich verändernde Zusammenstellung veröffentlicht, die Familien in mancherlei Hinsicht dienlich sein wird.

Stand	•	Fel	bruar	201	15
U LUIIU			oi aai		-

HERAUSGEBER:

Bündnis für Familie Rottenburg www.familienbuendnis-rottenburg.de familienbuendnis-rottenburg@t-online.de

Inhaltsverzeichnis

BESCHREIBUNG DER ANGEBOTE	4
Kindertagespflege	4
Eltern-Kind-Gruppen	4
Spielgruppen	
Betreute Spielgruppen	5
Kinderkrippen	5
Kindergärten	
KindertagesstättenKindertagesstätten	
Schülerhorte	6
"Verlässliche Grundschulen" (Kernzeitbetreuung)/flexible Nachmittagsbetreuung	
Schulen mit Ganztagsbetreuung	
Ferienbetreuung	
Elternbeiträge	8
ANGEBOTE IN DER KERNSTADT	9
Angebote von 0 – 3 Jahren	
Kindertagespflege	
Eltern-Kind-Gruppen	9
Kinderkrippen	
Angebote von 3 – 6 Jahren	
Kindergärten	
Kindertagesstätten	
Angebote von 6 – 10 Jahre	
Schülerhorte	
Kernzeitbetreuung	14
Ganztagsangebote	14
Ferienangebote	16
ANGEBOTE IN DEN STADTTEILEN	18
Bad Niedernau	
Baisingen	
Bieringen	
Dettingen	
Eckenweiler	20
Ergenzingen	
Frommenhausen	
Haiflingen	
Hemmendorf	
Kiebingen	
Obernau	
Oberndorf	
SchwalldorfSeebronn	
Seebronn	
Wendelsheim	
Wurmlingen	

ZUSCHUSSMÖGI ICHKEITEN	20

Betreuungsangebote für Kinder von 0 bis 14 Jahren und Eltern-Kind-Gruppen-Angebote

Vorwort

Liebe Eltern,

suchen Sie in Rottenburg ein Betreuungsangebot für ihr Kind?

Benötigen Sie eine Tagesmutter oder suchen Sie eine Betreuung vor oder nach dem Schulunterricht? Wir wollen Ihnen dabei gerne weiterhelfen und Ihnen einen Überblick über die verschiedenen Kinderbetreuungsangebote in den verschiedenen Altersstufen geben. Wir möchten Ihnen mit dieser Broschüre praktische Hinweise geben, damit Sie eine möglichst optimale Betreuung für Ihr Kind finden können.

Broschüre werden die verschiedenen Angebote allgemein beschrieben. Danach werden alle Angebote der Kernstadt nach Alter geordnet aufgeführt. Die Stadtteile folgen dann in alphabetischer Reihenfolge mit ihren Angeboten vor Ort.

Es ist teilweise auch möglich, dass Kinder aus den Stadtteilen die Angebote der Kernstadt besuchen und umgekehrt, besonders wenn diese Angebote vor Ort nicht zur Verfügung stehen.

Beschreibung der Angebote

Nach dem SGB VIII (§ 22) sollen Tageseinrichtungen für Kinder und Kindertagespflege die Entwicklung des Kindes zu einer eigenverantwortlichen und gemeinschaftsfähigen Persönlichkeit fördern. Sie sollen die Erziehung und die Bildung in der Familie unterstützen und ergänzen und den Eltern dabei helfen, Erwerbstätigkeit und Kindererziehung besser miteinander vereinbaren zu können.

Kindertagespflege

Die Kindertagespflege richtet sich an Kinder aller Altersstufen und stellt bei Kindergarten- und Schulkindern stets eine Ergänzung zu diesen Angeboten dar, d.h. sie deckt die Rand- und Mittagszeiten ab. Tagesmütter integrieren die Tageskinder in ihren Familienalltag. Das Tageskind wächst in die Familie hinein und nimmt an allen Aktivitäten teil. Die Kinder der Tagesmutter werden bei längerfristigen Tagespflegeverhältnissen zu "Geschwistern auf Zeit". Tagesmütter arbeiten selbständig. Als laufende Geldleistung erhalten die Tagesmütter vom Jugendamt pro Tageskind pro Betreuungsstunde 5,50 € für Kinder unter 3 Jahren und 4,50 € für Kinder über 3 Jahre. Für Kinder über 3 Jahre kommt noch ein Zuschuss von 1 € pro Stunde pro Kind von der Stadt Rottenburg dazu. Die Betreuungszeit richtet sich nach den Erfordernissen der Eltern und dem Angebot der Tagesmutter. Sie ist in der Regel flexibel und deckt ebenso ungewöhnlichere Arbeitszeiten ab. Die Tagespflegeperson benötigt bei mehr als 15 Wochenstunden Betreuung eine Pflegeerlaubnis vom Jugendamt nach § 43 SGB.

Kindertagespflege kann auch in "anderen geeigneten Räumen" stattfinden. Hier können dann 2 erfahrene Tagesmütter bis zu 7 Kinder gleichzeitig betreuen. Wenn die Tagesmütter eine pädagogische Ausbildung haben können sie in diesem Rahmen bis zu 9 Tageskinder betreuen. Seit August 2013 hat nach § 23 (2) SGB VIII ein Kind, das das erste Lebensjahr vollendet hat, bis zur Vollendung des dritten Lebensjahres Anspruch auf frühkindliche Förderung in einer Tageseinrichtung oder in Kindertagespflege.

Eltern-Kind-Gruppen

Die Eltern-Kind-Gruppen kommen den Bedürfnissen "junger" Eltern entgegen andere Eltern mit kleinen Kindern kennen zu lernen, Erfahrungen in der Kindererziehung untereinander auszutauschen, Kontakte mit anderen Familien aufzubauen und in einer Gruppe miteinander Neues zu erleben. Die Kinder lernen in der Eltern-Kind-Gruppe andere Kinder und Erwachsene kennen, sammeln soziale Erfahrungen und erleben Freude beim gemeinsamen Spielen.

Eltern-Kind-Gruppen treffen sich meist 1x wöchentlich für 1 – 2 Stunden in Räumen der Kirche, der Gemeinden oder Hebammenpraxen. Es gibt Eltern-Kind-Gruppen, die die Eltern ganz in eigener Regie organisieren und Gruppen, die von einer pädagogischen Fachkraft angeleitet werden.

Spielgruppen

In Spielgruppen werden Kinder von 0 - 3 Jahren mit einer wöchentlichen Betreuungszeit unter 10 Stunden betreut. Sie werden meist privat an 2 oder 3 Tagen in der Woche angeboten. Es gibt Spielgruppen mit und ohne Elterndienste.

In überschaubaren Kleingruppen können Kinder und Eltern den Prozess des "Loslassens" erfahren und erlernen. Die Kinder machen ihre ersten sozialen Erfahrungen mit Gleichaltrigen und in der Gruppe und ihre Erfahrungs- und Erlebniswelt wird durch altersentsprechende Spielangebote bereichert.

Auch die Eltern profitieren von der Betreuung: Die nun planbaren Freiräume machen es ihnen leichter Termine wahrzunehmen und persönlichen Interessen nachzugehen. Durch die neuen Kontakte mit Eltern in gleicher Situation ergibt sich ein dichteres und größeres "Sozialnetz".

Um berufstätig zu sein, reichen die relativ kurzen Betreuungszeiten meist nicht aus.

Betreute Spielgruppen

Betreute Spielgruppen sind Gruppen für Kinder im Alter von 0 - 3 Jahren mit einer wöchentlichen Betreuungszeit von 10 - 15 Stunden, die an 3 – 4 Tagen in der Woche angeboten wird. Die Gruppe besteht aus einer gleich bleibenden Gruppe von bis zu 10 angemeldeten Kindern. Höchstens 2 Plätze können im Platzsharing-Verfahren vergeben werden. Die Betreuung erfolgt durch eine pädagogische Fachkraft und einer weiteren geeigneten Betreuungsperson.

Kinderkrippen

Kinderkrippen sind Gruppen für Kinder von 0 - 3 Jahren mit einer wöchentlichen Betreuungszeit über 15 Stunden. Die Gruppen bestehen aus einer gleich bleibenden Gruppe von bis zu 10 angemeldeten Kindern. Höchstens 2 Plätze können im Platzsharing-Verfahren vergeben werden. Die Betreuung erfolgt durch 2 pädagogische Fachkräfte. Die Kinder erhalten dort ein Frühstück und teilweise auch Mittagessen. Eltern sind nicht mit in die Betreuung einbezogen.

Seit August 2013 hat nach § 23 (2) SGB VIII ein Kind, das das erste Lebensjahr vollendet hat, bis zur Vollendung des dritten Lebensjahres Anspruch auf frühkindliche Förderung in einer Tageseinrichtung oder in Kindertagespflege.

Kindergärten

Kindergärten sind Einrichtungen, in denen Kinder vom vollendeten dritten Lebensjahr bis zum Schuleintritt von pädagogischen Fachkräften ganzheitlich gefördert werden. Ab der Vollendung des 3. Lebensjahrs, haben die Kinder einen Rechtsanspruch auf einen Kindergartenplatz. In einzelnen Kindergärten wird auch die Betreuung 2-jähriger Kinder angeboten. Diese Kindergärten sind in der Broschüre mit diesem Zeichen ② gekennzeichnet.

Kindergärten unterscheiden sich nach ihrer Trägerschaft, nach ihrer Konzeption und nach ihren Öffnungszeiten. Es gibt Regelkindergärten (RG) mit Vor- und Nachmittagsbetreuung und Kindergärten mit verlängerten Öffnungszeiten (VÖ, BZ35, BZ40). Je nach Umfang der ausgewählten Betreuungszeiten richtet sich dann auch der Elternbeitrag (siehe Seite 7)

Kindertagesstätten

In den Kindertagesstätten in Rottenburg werden Kinder vom vollendeten dritten Lebensjahr bis zum Schuleintritt von 7.00 Uhr bis 17.00 Uhr durchgehend betreut. Es werden dort auch Kinder aus den Stadtteilen aufgenommen.

Die Kinder erhalten dort Mittagessen und einen Nachmittagssnack. Nach dem Mittagessen gibt es eine Mittagsruhe (mit Schlafmöglichkeiten) für alle Kinder.

(Elternbeiträge siehe Seite 7, plus 60 € Essensgeld)

Schülerhorte

Horte sind sozialpädagogische Einrichtungen für schulpflichtige Kinder, die Betreuung vor und nach der Schule anbieten. Die Kinder erhalten dort ein Mittagessen und am Nachmittag einen Imbiss.

Neben der Hausaufgabenbetreuung steht auch die pädagogische Gestaltung der Freizeit im Vordergrund, um den Kindern vielerlei Arten der Entspannung und des Ausgleichs zu ihrem Schulalltag zu ermöglichen.

Da die Schülerhorte weniger Ferien haben als die Schule, findet in den Schulferien teilweise eine ganztägige Betreuung statt.

Die Elternbeiträge sind einkommensabhängig und betragen 13 % vom pauschalierten Nettoeinkommen. Das Mindestentgelt beträgt 130 €, der Höchstsatz 350 €. Hinzu kommen jeweils noch 65 € Essensgeld.

Bei der Betreuung von mehreren Kindern aus einer Familie reduziert sich der Elternbeitrag um 30 %, allerdings kann der Mindestbetrag nicht unterschritten werden. Hinzukommen jeweils noch 65 € Essensgeld.

"Verlässliche Grundschulen" (Kernzeitbetreuung)/flexible Nachmittagsbetreuung

Die "Verlässliche Grundschule" organisiert für die tägliche Schulzeit einen festen zeitlichen Rahmen von vier Zeitstunden für die Klassenstufen 1 und 2 sowie fünf Zeitstunden für die Klassenstufen 3 und 4 für alle Schülerinnen und Schüler. Ergänzend dazu gibt es Angebote die eine Betreuung vor und nach dem Unterricht bis maximal 13.30 Uhr anbieten. Entweder findet diese Betreuung direkt in der Schule oder auch im benachbarten Kindergarten statt. Je nach Angebot und unterschiedlicher Trägerschaft müssen die Kinder für den gesamten Monat angemeldet sein oder es besteht auch die Möglichkeit, dass einzelne Tage gebucht werden können. Ob eine Kernzeitbetreuung angeboten wird, hängt auch teilweise von einer Mindestzahl der angemeldeten Kindern ab.

Die Kernzeitbetreuung ist meistens ohne Mittagessen und wird bis auf wenige Ausnahmen nur außerhalb der Schulferien angeboten.

An manchen Schulen wird die Kernzeitenbetreuung durch eine flexible Nachmittagsbetreuung (mit Mittagessen) ergänzt.

Schulen mit Ganztagsbetreuung

Bei den weiterführenden Schulen (ab der 5. Klasse), gibt es in Rottenburg "offene" und "gebundene" Ganztagsschulen. Bei den "offenen Ganztagsschulen" ist das Nachmittagsangebot freiwillig. Die Eltern entscheiden jeweils zu Beginn des Schuljahres, ob sie für ihre Kinder das Nachmittagsangebot in Anspruch nehmen möchten und müssen sich dann auf ½ oder 1 Jahr festlegen. "Gebundene Ganztagsschulen" verteilen den Unterricht auf den ganzen Tag. Dort ist

der gesamte Stundenplan verpflichtend. Die Kinder erhalten bei den Ganztagsangeboten auch Mittagessen und Getränke.

Ferienbetreuung

Für Kindergartenkinder

Besteht ein Betreuungsbedarf während der Schließzeiten in den Sommerferien, kann das Kind in einem anderen Kindergarten betreut werden, der zu dieser Zeit noch keine Ferien hat.

Das Betreuungsangebot ist wochenweise buchbar. Es fallen keine zusätzlichen Kosten für die Eltern an. Allerdings können an diesem Angebot nur Kinder teilnehmen, die in einer Einrichtung angemeldet sind, die sich auch an diesem Betreuungskonzept beteiligt (d.h. auch bereit ist Kinder aus anderen Einrichtungen in den Sommerferien aufzunehmen).

Für Schulkinder

Die Abteilung Jugend des Kulturamtes, die evangelische und katholische Kirchengemeinden und einzelne Vereine bieten in den Schulferien unterschiedliche Aktivitäten an. Der Zeitumfang ist je nach Angebot sehr unterschiedlich. Es gibt 14-tägige Ganztagsangebote sowie Aktivitäten, die nur an einzelnen Tagen für einige Stunden angeboten werden.

Elternbeiträge

Elternbeiträge für die Kindertageseinrichtungen in Rottenburg am Neckar(für städtische, katholische, evangelische Einrichtungen und Waldkindergarten für das Kindergartenjahr 2014/2015

Betreuung von Kindern im Alter von 3 Jahren bis zum Schuleintritt

Kinder unter 18 Jahren in der Familie	RG	VÖ	BZ 35	BZ 40	BZ 50
1	97 €	121 €	141 €	220€	271 €
2	74 €	93 €	109€	165 €	203€
3	49€	61 €	71 €	110€	136 €
4	16 €	20 €	23 €	44 €	53 €

Betreuung von unter 3-jährigen Kindern in altersgemischten Gruppen

Kinder unter 18 Jahren in der Familie	RG	VÖ	BZ 35	BZ 40	BZ 50
1	165 €	206 €	240 €	313 €	363 €
2	126 €	158 €	184 €	235 €	272 €
3	83 €	104 €	121 €	157 €	182 €
4	27 €	34 €	40 €	63 €	73 €

Betreuung von unter 3-jährigen Kindern in Krippengruppen

Kinder unter 18 Jahren in der Familie	bis einschl. 6 Std/Tag	bis einschl. 7 Std/Tag	bis einschl. 8 Std/Tag	bis einschl. 10 Std/Tag
1	241 €	281 €	327 €	383 €
2	179 €	209€	245 €	287 €
3	122 €	142€	164 €	192 €
4	48 €	56 €	65 €	77 €

RG-Gruppen	Betreuungszeit 30 Stunden pro Woche mit einer täglichen Mittagspause
VÖ -Gruppen	Betreuungszeit 30 Stunden pro Woche durchgehend
BZ 35	Betreuungszeit mehr als 30 – 35 Stunden pro Woche durchgehend
BZ 40	Betreuungszeit mehr als 35 – 40 Stunden pro Woche durchgehend
BZ 50	Betreuungszeit mehr als 40 Stunden pro Woche durchgehend

Eltern sollten Ihr Kind **8 Monate** vor Betreuungsbeginn anmelden, dann erhalten sie **6 Monate** vor Betreuungsbeginn eine feste Zusage.

Angebote in der Kernstadt

Angebote von 0 – 3 Jahren

Kindertagespflege

Eltern- und Tageselternverein

Tübingen e.V.

Außenstelle Rottenburg

Mechthildstraße 10

Ute Hentschel

Ursula Schmid

Geschäftsstelle Tübingen

www.tageselternverein.de

info@tageselternverein.de

2 07472/24456

Mo 9 – 11 Uhr

2 07472/68770-11

Mo-Fr 9.00 – 11.00 Uhr

Mi+Mo 16.00 - 18.00 Uhr

Elternbeiträge:

http://www.tageselternverein.de/download/

Kostenbeitragstabelle-KTP.pdf

Eltern-Kind-Gruppen

Krabbelgruppen

Pfarramt St. Moriz

Ansprechpartnerin: Frau Riegger

2 07472/6580

2 07472/25714

Krabbelgruppen

Hebammenpraxis

Gartenstraße 88

zu erfragen über Hebammenpraxis

Mutter-Kind-Gruppe für allein- und

zu-zweit-Erziehende

Mechthildstraße 10

2 07472/2830775

2 07472/93802

Fr

9.30 - 11.30 Uhr

Vermittlung von

Tagesmüttern und

für Kinder im Alter von

qualifizierten

Kinderfrauen

0 - 14 Jahren

je nach Bedarf

flexibel

Betreuungszeiten

Bernadette Löffler

"Frauen Zeit"

offener Treffpunkt für allein- und

zu-zweit-erziehende Mütter

Katholisches Bildungswerk

Mechthildstraße 10

2 07472/2830775

Do

14-tägig

14-tägig

9.30 - 11.30 Uhr

1 x mtl. Kaffeerunde

1 x mtl. Vortrag zu

Erziehungsfragen mit

Kinderbetreuung

Miniclub (1 – 3 Jahre) Ev. Gemeindezentrum Kirchgasse Jana Volk	2 07071/930466		1 x wöchentlich 1,5 Std. 8 - 10 Termine
Hebammenpraxis, Gartenstraße 88 www.hebammenpraxisrottenburg.de PEKiP Monika Kleinbeck	☎ 07071/930466		1 x wöchentlich 1,5 Std. 8 - 10 Termine
Spielgruppe mit Elterndienst "Die Regenborgenkinder" St. Martin Gemeindehaus 10 Kinder ab 2 Jahren Sabrina Wessinghage die.regenbogenkinder@web.de	☎ 07472/9872953	Mo + Mi	9.00 – 11.30 Uhr außerh. Schulferien

Kinderkrippen

siehe auch Krippen in den Stadtteilen

in Baisingen Seite 19 in Seebronn Seite 25 in Wendelsheim Seite 26

Städt. Kinderkrippe Dätzweg Erasmusstraße 48 2	2 07472/441360	Mo – Fr	BZ35 8.00 – 15.00 Uhr oder vö 8.30 – 14.30 Uhr
ab 2/2015 städtische Kinderkrippe Klause Schadenweilerstraße 11	2 07472/9485271	Mo – Fr	vö 8.30 – 14.30 Uhr oder BZ35 7.30 – 14.30 Uhr
Evang. Kindergarten Martin Luther Krippengruppe Anton-Buhl-Weg 6 10 Kinder von 1 – 3 Jahren	2 07472/21450	Mo – Fr	7.30 – 13.30 Uhr
Kath. Kinderkrippe St. Meinrad Sofienstraße 50	2 07472/21521	Mo – Fr	7.30 – 13.30 Uhr

Kinderstübchen" e.V. Siebenlindenstraße 72 2 Gruppen mit je 10 Kinder von 3 Mon. – 3 Jahre Cornelia Fresneau	☎ 07472/969557☎ 07457/697240		
Braunbärchengruppe Eisbärchengruppe	231 €/mtl./222 €/mtl. im 2. Betreuungsjahr 399€/mtl./375 €/mtl. im 2. Betreuungsjahr pro Tag 2,90€ Essensgeld	Mo – Fr Mo – Fr	7.15 – 13.45 Uhr 7.15 – 17.30 Uhr
Waldorf-Kinderkrippe Gerhard-Hauptmann-Straße 19 10 Plätze von 1-3 Jahre		Mo – Fr Mo – Do Fr	BZ35 7.30 – 14.30 Uhr oder 7.30 – 16.30 Uhr 7.30 – 14.30 Uhr
Städt. Kinderhaus Hohenberg Kinderkrippe Jahnstraße 23/1	☎ 07472/26981	Mo – Fr	vö 7.00 – 13.00 Uhr oder 8.00 – 12.00 Uhr 14.00 – 16.00 Uhr oder BZ35 7.00 – 14.00 Uhr oder BZ50 7.00 – 17.00 Uhr
ab Mai 2015 kath. Kinderkrippe St. Michael Berliner Straße 5	2 07472/22161		

Angebote von 3 – 6 Jahren

Kindergärten

Waldkindergarten Die Frischlinge e.V Lauberbühlweg 47 http://waldkindergarten-rottenburg.com Ansprechpartnerin Katharina Lambrecht	2 0177/5884884	Mo – Fr	7.30 – 13.30 Uhr Treffpunkt Parkplatz THW Martinsberg
Städt. Kindergarten Dätzweg Erasmusstraße 48 ②	2 07472/441360	Mo – Fr	7.30 – 15.00 Uhr VÖ oder BZ35

Kath. Kindergarten St. Remigius Friedrich-Ebert-Straße 21 ②	2 07472/6671	Mo – Fr	7.00 – 15.00 Uhr max. 6 Std. täglich
Städt. Kindertagesstätte Klause Schadenweilerstraße 18	1 07472/9485271	Mo – Fr	VÖ 8.30 – 14.30 Uhr oder BZ35 7.30 – 14.30 Uhr
Kath. Kindergarten St. Moriz StMoriz-Platz 10	2 07472/9808415	Mo – Fr	BZ35 8.00 – 15.00 Uhr oder BZ40 8.00 – 16.00 Uhr oder BZ50 7.00 – 17.00 Uhr
Städt. Kindergarten Gut-Betha Alte Realschule, Sprollstraße 22	2 07472/21171	Mo – Fr	8.00 – 14.00 Uhr oder 8.30 – 14.30 Uhr
Städt. Kindergarten Pliksburg Neckarhalde 26	2 07472/3892	Mo – Do Fr	7.00 – 15.00 Uhr 7.00 – 13.00 Uhr VÖ oder BZ35
Evang. Kindergarten Martin Luther Anton-Buhl-Weg 6	2 07472/21450	Mo – Fr	7.30 – 14.30 Uhr VÖ oder BZ35
Kath. Kindergarten St. Meinrad Theodor-Heuss-Str. 13	2 07472/21521	Mo – Fr	BZ35 8.00 – 15.00 Uhr oder BZ50 7.00 – 17.00 Uhr
Kath. Kindergarten St. Michael Berliner Straße 5 ② bis Mai 2015 wegen Umbau im DHL-Gelände Saint-Claude-Straße 72/1 http://www.kiga-st-michael.com	☎ 07472/22161	Mo – Fr	7.00 – 16.00 Uhr VÖ oder BZ35
Städt. Kinderhaus Hohenberg Kindergarten ② Jahnstraße 23	☎ 07472/26981	Mo - Fr	VÖ 7.00 – 13.00 Uhr oder 8.00 – 12.00 Uhr 14.00 – 16.00 Uhr oder BZ35 7.00 – 14.00 Uhr oder BZ50 7.00 – 17.00 Uhr

Waldorf-Kindergarten	2 07472/24932	Mo – Fr	BZ35 7.30 – 14.30 Uhr
Gerhard-Hauptmann-Straße 19	Gebühren zu erfragen beim Kiga	Mo – Do Fr	oder 7.30 – 16.30 Uhr 7.30 – 14.30 Uhr

Kindertagesstätten

Kath. Kindertagesstätte St. Moriz StMoriz-Platz 10	1 07472/9808415	Mo – Fr	BZ50 7.00 – 17.00 Uhr
Städt. Kindertagesstätte St. Raphael Alte Realschule, Sprollstraße 22	☎ 07472/21171 1 50 €/mon.	Mo – Fr	BZ50 7.00 – 17.00 Uhr
Kath. Kindergarten St. Meinrad	☎ 07472/21521	Mo – Fr	BZ50 7.00 – 17.00 Uhr
Sofienstraße 50	¶ 50 €/mon.	WO II	5250 7.50 T7.00 OTII
Städt. Kinderhaus Hohenberg Kindergarten ② Jahnstraße 23	☎ 07472/26981 Ĭ 60 €/mon.	Mo - Fr	BZ50 7.00 – 17.00 Uhr

Angebote von 6 – 10 Jahre

Schülerhorte

Schülerhort MOKKA e.V. 1.– 4. Klasse Schuljahr 2014/15 im DHL Gelände www.mokka-ev.de	☎ 07472/951682 130 € - 350 € † 62 €/mon.	Mo – Fr	7.00 – 8.30 Uhr 12.00 – 17.00 Uhr teilweise in Schulferien 7.00 – 17.00 Uhr
Städt. Kinderhaus Hohenberg Kindergarten ❷ Jahnstraße 23	2 07472/26981 130 € - 350 € 1 60 €/mon.	Mo - Fr	7.00 – 8.30 Uhr 12.00 – 17.00 Uhr teilweise in Schulferien 7.00 – 17.00 Uhr
Schülertagesstätte Musisches Internat Martinihaus Stiftung St. Martinus Sprollstrasse 27 www.martinihaus.de		Mo – Do Fr	1.– 13. Klasse 12.00 – 17.45 Uhr 12.00 – 16.00 Uhr Schwerpunkt schulische Förderung

Kernzeitbetreuung

Kreuzerfeld Grundschule MOKKA e.V. Gelber Kreidebusen 43 www.mokka-ev.de	2 07472/951682 50 €/mon. erm. 35 €	Mo – Fr	7.00 – 8.30 Uhr 12.00 – 13.00 Uhr
Hohenberg Grundschule durch MOKKA e.V. www.mokka-ev.de	<pre>pro Monat 4 Tage - 44 €/ erm. 35 € 3 Tage - 38 €/ erm. 33 € 2 Tage - 32 €/ erm. 28 €</pre>	Mo – Do	12.00 – 14.00 Uhr
Kath. Carl-Joseph-Leiprecht Grundschule Weggentalstraße 85 www.cjl-schule.de	 2 07472/21215 Jahreskarte 420 € 12 Punkte-Karte 45 € Tageskarte 5 € 	Mo – Fr	7.15 – 8.30 Uhr 12.00 – 13.15 Uhr
Hausaufgabenhilfe sowie gemeinsames Spielen, Basteln und Werken MOKKA e.V. Künstlerhof Klausenstraße 25 www.mokka-ev.de	☎ 07472/6356 keine Kosten	Di Do Mi	für Grundschüler 14.00 – 16.00 Uhr 14.00 – 16.00 Uhr ab der 5. Klasse 14.30 – 16.30 Uh
Jungengruppe (Künstlerhof) Mädchengruppe (Künstlerhof) Sportgruppe (Kreuzerfeld Sp.halle)		Fr Fr Fr	16.00 – 18.00 Uhr 16.00 – 18.00 Uhr 14.00 – 16.00 Uhr

Ganztagsangebote

Kreuzerfeld Grundschule Gelber Kreidebusen 43 www.kreuzerfeld.pytalhost.com in Kooperation mit MOKKA e.V.	☎ 07472/94535 Mittagessen 65 €/Monat	Mo – Do	Offene Ganztagsschule 7.45 – 16.00 Uhr
Kath. Carl-Joseph-Leiprecht Grundschule Weggentalstraße 85	☎ 07472/21215 120 €/Monat (Ermäßigung bei		Kinderhausgruppe für Klasse 1-4 7.45 – 15.40 Uhr
www.cjl-schule.de	mehreren Kindern im Ganztagsangebot) 155 €/Monat	Mo – Fr	bis 17.00 Uhr

Kath. Carl-Joseph-Leiprecht Hauptschule und Werkrealschule Weggentalstraße 85 www.cjl-schule.de	© 07472/2121585 €/Monat(Ermäßigung bei mehreren Kindern im Ganztagsangebot)	Mo,Di,Do, Fr	Gebundene Ganztagsschule für Klasse 5-9 7.45 – 15.40 Uhr mit Mittagessen
Hohenbergschule Grund und Hauptschule mit Werkreal-schule Jahnstraße 25-27 http://www.hohenbergschule-rottenburg.de/		Mo - Fr Mo – Do Mo – Do	offene Ganztagsschule 7.45 – 8.30 Uhr Über-Mittagsbetreuung 11.55 – 13.00 Uhr Ganztagsbetreuung bis 15.50 Uhr
Paul-Klee-Gymnasium Seebronner Straße 42 http://www.pkg-rottenburg.de		Mo – Do	Klasse 5 – 8 13.15 – 15.45 Uhr Mittagspausenangebot Nachmittagsangebot Hausaufgabenbetreuung
Städt. Eugen-Bolz-Gymnasium Mechthildstraße 26 www.ebg.tue.bw.schule.de	 © 07472/9807-0 1-3 Betreuungstage nach Wahl 9 € - 27 € Monat Mittagessen 3,70 €/Tag 	Mo – Do	Ganztagsbetreuung für Klasse 5-7 7.45 – 15.50 Uhr mit Mittagessen im Martinhaus
St. Meinrad-Gymnasium Seebronner Straße 40 www.smg.de	2 07472/937810		Klasse 5-8 3 Nachmittag pro Woche mit Mittagessen in der Mensa und betreuter Mittagspause
Realschule im Kreuzerfeld Gelben Kreidebusen 41 www.rsro.de		Mo,Di,Do	Klasse 5-7 Ganztagsbetreuung 7.45 – 15.00 Uhr
Kath. Mädchenschule St. Klara Realschule und Progymnasium Weggentalstraße 24 www.mrs-st-klara.de	2 07472/98340	Mo – Do	13.30 – 17.00 Uhr Ganztagsbetreuung Hausaufgabenbetreuung Mittagsessen Schülerinnen-Cafe

Ferienangebote

Flyer: http://www.rottenburg.de/sixcms/media.php/11/fepro-flyer-innen%2015.pdf

siehe auch Ferienangebote in den Stadtteilen, Seite 22 und Seite 25

Sommerferienbetreuung für Kindergartenkindern in anderen Kindergärten (siehe Seite 6)

online.de

2 07472/165-356

Kindergärten (siehe Seite 6)		
Kinder Kultur Tage für Grundschulkinder an unterschiedlichen Schulen in Kernstadt, Bad Niedernau, Hailfingen Abteilung Jugend des Kulturamtes und MOKKA e.V. www.mokka-ev.de	 © 07472/165-348 3-tägig: 30€ (erm. 20€) 4-tägig: 40€ (erm. 30€) 5-tägig: 50€ (erm. 40€) 	1 Woche in den Pfingstferien, Osterferien, Sommerferien und Herbstferien 10.00 – 16.00 Uhr Frühbetreuung ab 8.00 Uhr
Ökumenische Spielstadt für 1. – 6. Klasse Gelände hinter der Festhalle Evang. und kath. Kirchengemeinden in Rottenburg http://spielstadt-rottenburg.blogspot.de/	ignormal properties and the state of the st	in den ersten beiden Sommerferienwochen 9.00 – 16.45 Uhr Frühbetreuung ab 7.45 Uhr
Sommerferienprogramm Abteilung Jugend des Kulturamtes abteilungjugend@rottenburg.de	☎ 07472/165-348	einzelne Veranstaltungen in den Sommerferien
Kunterbunte Ferienwoche	40 €, erm. 35 €	7.30 – 12.30 Uhr
Jugendhaus Klause/Morizbücherei Ferienspaß mit Spielmobil Grundschule Kreuzerfeld	50 €, erm. 40 €	8.00 – 16.00 Uhr
Kreative Woche Künstlerhof www.rottenburg.ferienprogramm-	25 €, erm. 20 €	8.00 – 12.00 Uhr

Turnverein 1861 Rottenburg e.V.	2 07472/1861	6–11 Jahre
Seebronnerstraße 50	pro Tag 21 €	in den Osterferien
Stefanie Nissel	mit Mittagessen und	Pfingstferien
	Getränke	Sommerferien
"Sportcamp" für Grundschulkinder mit diversen Sportangeboten	(erm. für Geschwister und TV-Mitglieder)	Herbstferien
www.tv-rottenburg.de		
sport@tv-rottenburg.de		
"Sportcamp" für 5. – 9. Klässler	2 07472/165-348	11–15 Jahre
Hohenberghalle	1 Woche 80 €	1 Woche in den
Gelände des TV Rottenburg	für Geschwister 60 €	Sommerferien
TV Rottenburg, FC Rottenburg	mit Mittagessen	9.00 – 16.30 Uhr
Mokka e.V., Polizeirevier Rotten- burg, Jugendhaus Klause, Abteilung Jugend - Stadtverwaltung		

Angebote in den Stadtteilen

Kindertagespflege

Eltern- und Tageselternverein		Vermittlung von
Tübingen e.V.		qualifizierten
Außenstelle Rottenburg		Tagesmüttern und
Mechthildstraße 10	3 07472/24456	Kinderfrauen
Ute Hentschel	Mo 9.00 – 11.00 Uhr	für Kinder im Alter von
Ursula Schmid		0 - 14 Jahren
Geschäftsstelle Tübingen	1 07472/68770-11	Betreuungszeiten
www.tageselternverein.de	Mo-Fr 9.00 – 11.00 Uhr Mi+Mo 16.00 – 18.00 Uhr	flexibel
info@tageselternverein.de	WII+IVIO 16.00 – 18.00 OHI	je nach Bedarf
	Elternbeiträge:	
	http://www.tageselternverein.de/download/ Kostenbeitragstabelle-KTP.pdf	

Ferienbetreuung

Kindergärten (siehe Seite 6)

http://www.rottenburg.de/sixcms/media.php/11/fepro_flyer_innen%2015.pdf

Kinder Kultur Tage **2** 07472/165-348 1 Woche in den Pfingstferien für Grundschulkinder 3-tägig: 30 € (erm. 20 €) Osterferien an unterschiedlichen Schulen in 4-tägig: 40 € (erm. 30 €) Kernstadt, Bad Niedernau, Sommerferien 5-tägig: 50 € (erm. 40 €) Hailfingen Herbstferien Abteilung Jugend des Kulturamtes 10.00 - 16.00 Uhr und MOKKA e.V. Frühbetreuung ab 8.00 Uhr

Bad Niedernau

www.mokka-ev.de

Kindergarten (② – 6 Jahre)			
Kath. Kindergarten St. Marien	2 07472/7459	Mo – Fr	7.30 – 13.00 Uhr
Konradsweg 8 2		Мо	14.00 – 16.30 Uhr
Kernzeitbetreuung (6 – 10 Jahre)			
Kilian-von-Steiner Grundschule	2 07472/8124	Mo – Fr	7.30 – 08.40 Uhr
Bad Niedernau	2 07472/948066		12.15 – 13.00 Uhr
http://www.badniedernau-gs.de/	∜ 3,50 €/Tag	Mo – Do	13.00 – 15.00 Uhr
Marienbergerstraße 9			Hausaufgabenbetreuung
Sabina Middendorf			und freies Spiel

42	ıcı	nc	ınn
Dai	131		ien
			,

Kinderkrippe 1-3 Jahre			
Kath. Kindergarten St. Raphael	☎ 07457/2212	Mo – Fr	7.30 – 13.30 Uhr
Krippengruppe			
Schloßstraße 7			
Kindergarten (3 – 6 Jahre)			
Kath. Kindergarten St. Raphael	2 07457/2212	Mo – Fr	7.30 – 14.30 Uhr
Schloßstraße 7			VÖ oder BZ35
Kernzeitbetreuung (6 – 10 Jahre)			
Förderverein	☎ 07457/935823	Mo – Fr	7.30 – 8.45 Uhr
Schloss-Scheuer Baisingen e.V.	vor und nach Unterricht		12.00 – 14.00 Uhr
Kernzeitbetreuung Im Schlossgebäude	Entspricht je 1 Einheit 8-14 Einh. – 36 €/mtl.		
Ansprechpartner	15-24 Einh. – 39 €/mtl.		
Dr. Karsten Lessmann	25-34 Einh. – 42 €/mtl		
	35-44 Einh. – 45 €/mtl		
	45-54 Einh. – 48 €/mtl		
	55 Einh. – 51 €/mtl.		
	Geschwisterk.30 €/mtl.		
	erweiterte Betreuung	Mo – Fr	bis 16.00 Uhr
Bieringen			
Kindergarten (② – 6 Jahre)			
Städt. Kindergarten	2 07472/6779	Mo – Fr	7.30 – 13.30 Uhr
Grabenstraße 27 2		Di – Do	14.00 – 16.00 Uhr
			ergänzende Betreuung über
			Kindertagespflege im Kindergarten möglich
			rundorgarten mognen
Dettingen			
Kindergärten (2,9 – 6 Jahre)			
Städt. Kindergarten Brandhecke	2 07472/441369	Мо	7.30 – 12.30 Uhr
St. Dionysius-Straße 63			14.00 – 16.00 Uhr
		Di - Fr	7.30 – 13.30 Uhr
Kath. Kindergarten	6 07 470/0550	Mo – Fr	7.30 – 12.30 Uhr
ratii. Mildelyartell	36 ()/4/2/6556		
•	2 07472/6556		
Pfarrer-Uhl-Straße 42 2	* 0/4/2/6556	Mo – Do	14.00 – 16.00 Uhr oder

Kernzeitbetreuung	(6 -	10	Jahre)	,
	, \circ		0011101	

Grundschule Dettingen	 1 Tag/Woche 9 €/Mon 2 Tag/Woche 16 €/Mon 3 Tag/Woche 21 €/Mon 4 Tag/Woche 26 €/Mon 5 Tag/Woche 29 €/Mon 	Mo – Fr	bis 13.30 bzw. 14.00 Uhr
	1 Tag/Woche 9 €/Mon 2 Tag/Woche 16 €/Mon	Mo + Do	flexible Nachmittagsbetreuung 14.00 – 17.00 Uhr

Eckenweiler

	 		
Städt. Kindergarten und Krippe	2 07457/2033	Mo + Di	7.30 – 14.30 L
Weitenburger Straße 11		Mi – Fr	7.30 – 13.30 L
			mit Mittagesse

Ergenzingen

Kath. Kirchengemeinde	2 07457/9396-0	Di	9.30 – 11.30 Uhr
Vinzenz-Härle-Saal, Gemeindehaus	Kosten: ca. 2,50 €/Monat		
Kath. Kirchengemeinde	2 07457/9567800	Do	9.30 – 11.30 Uhr
Vinzenz-Härle-Saal, Gemeindehaus	Kosten: ca. 2,50 €/Monat		
Internationaler Müttertreff	kostenfrei	Mi	9.30 – 12.00 Uhr
Kath. Kirchengemeinde			14-tägig
Vinzenz-Härle-Saal, Gemeindehaus			
Gäustraße 1			
Hilal Bahadir	2 0176-56-51-3599		
Kindergärten (② – 6 Jahre)			
Kath. "Seminarkindergarten"	2 07457/9485380	Mo – Do	vö 7.30 – 14.30 Uhr
Königsbergerstraße 51		Fr	7.30 – 13.30 Uhr
Kinderkrippe ab 2 Jahre			max. 6 Std. täglich
10 Kinder			

Kath. "Seminarkindergarten" Königsbergerstraße 51	2 07457/9485380	Mo – Fr	VÖ 7.30 – 13.30 Uhr oder
G G		Mo – Fr	VÖ 8.30 – 14.30 Uhr oder
		Mo – Fr	BZ35 7.30 – 14.30 Uhr oder
		Mo + Mi	∨ö 7.30 – 14.30 Uhr
		Di + Do	8.00 – 13.00 Uhr
		Fr	7.30 – 13.30 Uhr
		Mo + Mi	oder VÖ 8.30 – 13.30 Uhr
		Di + Do	8.30 – 15.30 Uhr
		Fr	7.30 – 13.30 Uhr
Evang. Kindergarten	2 07457/5024	Mo – Fr	7.30 – 13.30 Uhr
Königsbergerstraße 43 2		Mo,Di,Do	14.00 – 16.00 Uhr max. 6 Std. täglich
Kernzeitbetreuung (6 – 10 Jahre)			an e eta tag.e.
Grundschule Ergenzingen	2 07457/8716	Mo – Fr	7.30 – 08.30 Uhr
Königsbergerstraße 50	vor und nach Unterricht		12.00 – 13.30 Uhr
Förderverein der	entspricht je 2 Einheiten		außerhalb der Schulferien
GM Ergenzingen e.V.	wöchentl.		
	Einheiten 1.Kind/2.Kind 9-10 34 €/17 €		
	7-8 30 €/15 €		
	5-6 24 €/12 €		
	3-4 18 €/10 €		
	1-2 10 €/ 6 €		
Schulon mit Conztagohotrouung			
Schulen mit Ganztagsbetreuung Grundschule Ergenzingen	2 07457/9467993		für Klasse 1-4
Königsbergerstraße 50	Mittagessen und Getränk	Mo – Do	8.30 – 15.40 Uhr
www.gs-ergenzingen.de	3 €/Tag + 0,50 €	Fr	12.10 – 13.00 Uhr
	Regiekosten		
	Frühbetreuung	Mo – Fr	7.30 – 8.30 Uhr
	pro Wochentag		
	5 € monatlich		
	Nachmittagsbetreuung	Mo - Do	15.40 – 16.30 Uhr
	pro Wochentag		
	8 € monatlich		

Gemeinschaftsschule im Gäu	2 07457/8716		für Klasse 5–9
Ergenzingen, Kornstraße 24	Mittagessen und Getränk	Mo – Do	7.50 – 15.45 Uhr
Verbindliche Ganztagsschule	4,30 €/Tag	Fr	7.50 – 12.50 Uhr
· ·	4,50 €/ Tay	ГІ	7.50 - 12.50 0111
www.gms-ergenzingen.de			
Ferienangebot (6 – 16 Jahre)			
Abenteuerland	3 07457/731832	1 Woche	9.00 – 16.30 Uhr
1.– 4. Klasse	1 Wo - 1 Kind: 50 €	in Oster-	Frühbetreuung
		ferien	ab 8.00 Uhr möglich
Gemeinschaftsschule Ergenzingen	mit Mittagessen		ab 6.00 Offi moglicit
Diasporahaus Bietenhausen	Geschwisterermäßigung		
Jugendbüro Ergenzingen			
Sport-Spiel-Spaß-Woche	2 07457/9436-0	1 Woche	9.00 – 12.00 Uhr
Von 6 – 15 Jahre	3 € pro halben Tag	in	12.00 – 14.00 Uhr
Jugendbüro Ergenzingen	4 € pro Mittagessen	Sommer-	Mittagsbetreuung
Kornstraße 25	4 e pro miliagessen	ferien	14.00 – 17.00 Uhr
			14.00 – 17.00 0111
Verschiedene halbtägige			
Angebote von Vereinen,			
Gruppen, Privatpersonen			
https://ergenzingen.ferienprogramm- online.de/			
<u> </u>			
Fußballcamps	a 07457/731139		10.00 – 16.00 Uhr
Von 6 – 16 Jahre	2 07445/854784		Osterferien
TuS Ergenzingen	2 Tage/110 €		Pfingstferien
Gerald Dettling	3 Tage/140 €		Sommerferien
Fußballsportschule	4 Tage 170€		Herbstferien
Patrick Kaupp	mit Mittagessen		
	J		
Frommenhausen			
Kindergarten (2 – 6 Jahre)			
Kath. Kindergarten St. Maria	2 07478/1530	Mo – Fr	7.30 – 12.30 Uhr
Von-Wagner-Straße 11 ②		Mo – Do	14.00 – 16.00 Uhr
Haiflingen			
Eltern-Kind-Gruppe			
Krabbelgruppe mit Eltern	2 07457/9482406	Mi	9.30 – 11.00 Uhr
Kath. Gemeindehaus			
Rosengarten			
Susanne Nolle-Stock			

Kindergarten (3 – 6 Jahre)			
Kath. Kindergarten	2 07457/2222	Mo – Fr	vö 8.00 – 14.00 Uhr
"Kinderarche" 2			oder
Etzbachstraße 35		Mo - Fr	7.30 – 13.30 Uhr
			oder
		Mo – Do	7.00 – 13.00 Uhr
		Fr	7.30 – 13.30 Uhr
		M- D-	oder
		Mo – Do	BZ35 8.00 – 15.00 Uhr
		Fr	7.00 – 14.00 Uhr oder
		Mo – Do	BZ40 7.30 – 16.00 Uhr
		Fr	7.30 – 13.30 Uhr
Kernzeitbetreuung (6 – 10 Jahre)		11	7.50 - 15.50 0111
Sophie-Scholl-Grundschule	a 07457/3099	Mo – Fr	12.15 – 14.00 Uhr
Hailfingen	39 €/Monat	Mo - Do	14.00 – 16.30 Uhr
ridiiiii gori	27 €/Monat	Me Be	11.00 10.00 0111
Hemmendorf			
Kindergarten (2 – 6 Jahre)			
Kath. Kindergarten 2	2 07478/8328	Mo + Do	7.30 – 12.30 Uhr
Dettingerstraße 32			14.00 – 16.00 Uhr
		Di + Mi	7.30 – 13.30 Uhr
		Fr	7.30 – 12.30 Uhr
<u>Kernzeitbetreuung (6 – 10 Jahre)</u>			
Schulförderverein der	2 07478/261068	Mo + Fr	11.25 – 14.00 Uhr
GS Hemmendorf			
Carmen Schäfer			
Kiebingen			
Kindergarten (3 – 6 Jahre)			
Kath. Kindergarten Don Bosco	2 07472/7979	Mo – Fr	vö 8.00 – 14.00 Uhr
Wasenstraße 5			oder
		Mo – Fr	BZ35 7.00 – 14.00 Uhr
			oder
		Mo - Mi	RG 7.30 – 12.30 Uhr
		5	14.00 – 16.00 Uhr
		Do	7.30 – 12.30 Uhr
		Fr	8.00 – 12.00 Uhr
Kindarkrinna (ah 2 Jahran)		Mo – Fr	vö 7.15 – 13.15 Uhr
Kinderkrippe (ab 2 Jahren)			70.10

10 Kinder

Kernzeitbetreuung (6 – 10 Jahre)

Förderverein Freunde der Grund– und Hauptschule Kiebingen e.V. Jessica Vetter © 07472/41522

Woche 5 €

Jahr 190 €

10er-Karte 10 €

(Ermäßigung bei Alleinerziehenden)

7.45 - 08.30 Uhr 12.00 - 13.45 Uhr außerhalb der Schulferien

Obernau

Kindergarten (2 – 6 Jahre)

Städt. Kindergarten
Rommelstalstraße 52 ②

2 07472/41470

Mo – Fr Mo – Mi 7.30 – 12.30 Uhr 14.00 – 16.00 Uhr

10.30 - 12.00 Uhr

Oberndorf

Kindergarten (2 – 6 Jahre)

Kath. Kindergarten	2 07073/6848	Mo – Do	7.30 – 14.30 Uhr
Engwiesenstraße 18 2		Fr	7.30 – 14.00 Uhr
Kernzeitbetreuung (6 – 10 Jahre)			
Förderverein der Grundschule	2 07073/4247	Мо	bis 15.30 Uhr
Oberndorf e.V.	2 07073/2174	Di, Mi, Fr	bis 13.30 Uhr
Christa Heumesser-Guhl	4/5 Tage/Wo 39,00 €/mtl.	Do	bis 14.00 Uhr
Arnold Kittel	3 Tage/Wo 32,00 €/mtl.		außerhalb der Schulferien
	2 Tage/Wo 23,00 €/mtl.		
	1 Tag /Wo 13,00 €/mtl.		
	verlängerte Zeiten Mo		
	zusätzlich 9 €/mtl.		

Schwalldorf

Eltern-Kind-Gruppe

Franziskusheim

Regina Biesinger			
Kindergarten (3-6 Jahre)			
Kath. Kindergarten 2	2 07472/7532	Мо	7.30 – 13.30 Uhr
"St. Andreas"		Di – Do	7.30 – 12.30 Uhr
Weingärtle 1			14.00 – 16.00 Uhr
		Fr	7.30 – 12.30 Uhr

Мо

2 07472/1029

Kernzeitbetreuung (6 – 10 Jahre)

Förderverein der GS	2 07472/9864126	Mo – Fr	7.30 – 8.45 Uhr
Schwalldorf/Frommenhausen		Мо	bis 14.00 Uhr
Ansprechpartnerin		Di – Do	bis 15.15 Uhr
Susanne Greif		Fr	bis 16.10 Uhr

Seebronn

Eltern-Kind-Gruppe			
Katholisches Gemeindehaus	2 07457/9486102	Di	9.00 – 11.00 Uhr
Pfarrgasse 22			
9 Mon. – 3 Jahre			
Nicole Wiech			
Kinderkrippe (0 – 3 Jahre)			
"SeeStern e.V. Seebronn "	2 07457/9463073	Mo- Do	7.30 – 16.30 Uhr
Freudenstädter Straße 6	300 € pro Monat	Fr	7.30 – 13.30 Uhr
Helga Hoffmann-Klacek	Inkl. Mittagessen		
krippe@seestern-seebronn.de	plus Vereinsmitgliedschaft		
www.seestern-seebronn.de	20 € pro Jahr		
<u>Kindergärten (</u> 2 <u>− 6 Jahre</u>)			
Kath. Kindergarten	2 07457/8488	Mo – Fr	7.30 – 13.30 Uhr
Unterm Regenbogen			oder
In der Breite 6 2		Mo + Fr	8.30 – 13.00 Uhr
http://www.katholische-		Di - Do	8.30 – 15.30 Uhr
<u>kirchengemeinde-seebronn-</u> remmingsheim.de/index.php?menuid=28			
Termingorem.do/mdex.pnp.mondid 20			
Städt. Kindergarten Hintere Wiesen	3 07457/6124	Mo- Do	7.30 – 14.00 Uhr
Achalmstraße 18 2		Fr	7.30 – 13.30 Uhr
			ergänzende Betreuung über
			Kindertagespflege im
			Kindergarten möglich
		Mo – Fr	14.00 – 17.15 Uhr
Schulen mit Ganztagsangeboten			
Grundschule Seebronn	2 07457/9482187	Mo– Do	bis 16.00 Uhr
"SeeStern e.V. Seebronn "	75 €/Monat	Fr	bis 14.00 Uhr
Achalmstraße 20	Inkl. Mittagessen		
kernzeit@seestern-seebronn.de	plus Vereinsmitgliedschaft		
www.seestern-seebronn.de	20 € pro Jahr		
<u>Ferienangebote</u>			
Ostercamp	☎ 07457/5514		1 Woche in den Osterferien
von 3 – 10 Jahren	1 Wo - 1 Kind: 60 €		Osteriorien
			9.00 - 16.00 Llhr
Verein SeeStern e.V. Seebronn www.seestern-seebronn.de	Geschwisterkind 40 €		9.00 – 16.00 Uhr Frühbetreuung ab 8 Uhr

Pfingstcamp von 3 – 10 Jahren Verein SeeStern e.V. Seebronn www.seestern-seebronn.de	2 07457/55141 Wo - 1 Kind: 60 €Geschwisterkind 40 €15 €	1 Woche in den Pfingstferien 9.00 – 16.00 Uhr Frühbetreuung ab 8 Uhr
Sommercamp von 3 – 10 Jahren Kinder mit und ohne Behinderung Verein SeeStern e.V. Seebronn camp@seestern-seebronn.de	 1 Wo - 1 Kind: 120 € 2 Wo - 1 Kind: 200 € 3 Wo - 1 Kind 250 € 15 € Geschwisterermäßigung 	die ersten 3 Wochen in den Sommerferien 9.00 – 16.00 Uhr Frühbetreuung ab 8 Uhr

Weiler

Kindergarten (2 – 6 Jahre)			
Kath. Kindergarten 2	2 07472/6278	Mo – Fr	8.00 – 12.30 Uhr
Siebentälerstraße 6		Mo – Mi	13.30 – 16.00 Uhr
72108 Rottenburg			oder
-		Mo – Fr	7.30 – 14.30 Uhr

Wendelsheim

Eltern-Kind-Gruppen (0,5 – 2 Jahre)			
"Marienkäfer" Familienverein Wendelsheim e.V. Altes Schulhaus, Kelternstraße 4 Anke Jung	 a 0151/52031068 Vereinsmitgliedschaft 17 € pro Jahr für Alleinerziehende 12 € 	Di	9.45 – 11.15 Uhr
Betreute Spielgruppe mit Elterndienst	(1 – 3 Jahre)		
Integrative Spielgruppe "Grashüpfer" Familienverein Wendelsheim e.V. Altes Schulhaus, Kelterstraße 4	© 07472/983019 Claudia Braun 3 x wö. 70 €/Monat bzw. 98 €/Monat plus Vereinsmitgliedschaft 17 € pro Jahr für Alleinerziehende 12 €	Mo,Mi;Fr	8.30 – 11.50 Uhr bzw. 7.50 – 12.50 Uhr
Kath. Kindergarten St. Katharina Krippengruppe (ab 1 Jahr) Obere Dorfstraße 22	2 07472/22627	Mo,Mi,Fr Di + Do	7.30 – 14.00 Uhr 7.30 – 15.00 Uhr
Kindergarten und Krippe (1 – 6 Jahre Kath. Kindergarten St. Katharina) ☎ 07472/22627	Mo,Mi,Fr	7.30 – 14.00 Uhr
Obere Dorfstraße 22	M 01+12/22021	Di + Do	7.30 – 14.00 Uhr
	26		

Kernzeitbetreuung (6 – 10 Jahre)			
Kernzeit- und Ferienbetreuung	2 07472/9568007	Mo - Fr	bis 14.00 Uhr
"Oase,	50 €/mtl. (Mo – Fr mit		
Familienverein Wendelsheim e.V.	Ferienbetr.)		in allen Schulferien
http://familienvereinwendelsheim.de/	20 €/mtl. 1 Tag pro Woche		(2 Schließwochen in den
In der Grundschule	ohne Ferienbetreuung		Schulferien)
Birgit Daub	75 € nur Ferien – 5 Tageskarte		7.30 – 14.00 Uhr

Wurmlingen			
Eltern-Kind-Gruppen (1 – 3 Jahre)			
"Kapellenkids" Sarah Schäuble	1 07472/983082	Do	15.30 – 17.00 Uhr
Kath. Gemeindehaus Mariensaal			
Kindergärten (2 – 6 Jahre)			
Kath. Kindergarten St. Josef	2 07472/23327	Mo + Mi	7.30 – 13.30 Uhr
Hegelstraße 28 2		Di + Do	7.30 – 15.30 Uhr
		Fr	7.30 – 13.00 Uhr
Evang. Kindergarten Wandelburg	2 07472/26883	Mo – Fr	vö30 7.30 – 13.30 Uhr
Hegelstraße 23 2		Ma Da	oder
		Mo – Do Fr	BZ35 7.30 – 14.30 Uhr 7.30 – 13.30 Uhr
		ГІ	7.30 – 13.30 UIII oder
		Mo – Mi	BZ40 7.30 – 16.00 Uhr
		Do	7.30 – 14.30 Uhr
		Fr	7.30 – 13.30 Uhr
Schule mit Ganztagsangebot			
Ludwig-Uhland-Grundschule	2 07472/25669		offene Ganztagsschule
Wurmlingen	Mittagessen und Getränk	Mo – Do	bis 16.00 Uhr
Hegelstraße 17-21	3,30 € /Tag		
www.grundschule-wurmlingen.de			
Kernzeitbetreuung (6 – 10 Jahre)			
Elterninitiative Kernzeitbetreuung	2 07472/709617	Mo – Fr	7.30 – 08.45 Uhr
Wurmlingen e.V.	Monatskarte 25 €	Di - Fr	11.20 – 13.30 Uhr
in der Grundschule	Tageskarte 3 €	Мо	bis 14.15 Uhr
Ansprechpartner			in Sommerferien 7 Tage
Werner Bauknecht			7.30 – 13.00 Uhr

Zuschussmöglichkeiten

Steuerliche Berücksichtigung der Kinderbetreuungskosten

Ab 2012 besteht auch ein Anspruch auf Kinderbetreuungskosten unabhängig von der Erwerbstätigkeit der Eltern. <u>Für jedes Kind</u> bis 14 Jahre können <u>zwei Drittel der Kosten</u> für die Kinderbetreuung steuerlich als Sonderausgaben abgesetzt werden. Maximal können die Eltern 4000 € im Jahr pro Kind geltend machen. Dieser Höchstbetrag wird dann bei 6000 € pro Kind pro Jahr (bzw. 500 € pro Kind im Monat) erreicht.

Zuschüsse vom Landkreis Tübingen, Abteilung Jugend, Wirtschaftliche Jugendhilfe

Nach den Verwaltungsrichtlinien erhalten folgende Personen Unterstützung nach den Grundsätzen der Jugendhilfe, sofern das Einkommen der Eltern die im SGB XII (Abschnitt IV in Verbindung mit § 90 ff. SGB VIII) festgelegten Beträge nicht übersteigt:

Antragsberechtigt sind die Erziehungsberechtigten oder, falls das Kind nur mit einem Erziehungsberechtigten zusammen lebt, diese Person einer Erwerbsarbeit nachgehen oder eine Erwerbsarbeit aufnehmen, sich in einer beruflichen Bildungsmaßnahme, in der Schulausbildung oder Hochschulausbildung befinden oder an Maßnahmen zur Eingliederung in Arbeit im Sinne des Vierten Gesetztes für moderne Dienstleitungen am Arbeitsmarkt teilnehmen.

Kostenübernahme kann grundsätzlich erst ab dem Zeitpunkt des Antragseingangs erfolgen; rückwirkend werden keine Kosten übernommen.

Antragsstellung der Kostenübernahme und für Rückfragen, stehen Ihnen die MitarbeiterInnen der Wirtschaftlichen Jugendhilfe im Landratsamt Tübingen,

Wilhelm-Keil-Straße 50, 207071/207 - 2190 oder 2143 zur Verfügung

Leistungen für Bildung und Teilhabe/Zuschuss zur Mittagsverpflegung

Bildungs- und Teilhabeleistungen erhalten Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene für die folgende Leistungen gewährte werden:

- Leistungen nach dem Sozialgesetzbuch II (Arbeitslosengeld)
- Leistungen nach dem Sozialgesetzbuch XII (Sozialhilfe)
- · Kinderzuschlag nach § 6a Bundeskindergeldgesetz
- Wohngeld

Wenn Schulen und Kindertageseinrichtungen gemeinschaftliche Mittagsverpflegung anbieten, erhalten Schülerinnen und Schüler und Kinder, die eine Kindertageseinrichtung besuchen, den Ersatz für die höheren Aufwendungen. Ein Eigenanteil von täglich 1 Euro ist zu leisten.

http://www.kreis-tuebingen.de/site/LRA-Tuebingen-Internet-Root/get/10634664/Antrag auf Leistungen f%C3%BCr Bildung und Teilhabe.pdf

Elterngeld

Das Elterngeld können alle Eltern bekommen, deren Kind nach dem 01.01.2007 geboren wurde und die es nach der Geburt selbst betreuen und erziehen. Voraussetzung ist, dass diejenigen, die das Elterngeld beantragen nach der Geburt maximal 30 Wochenstunden erwerbstätig sein dürfen. Das Einkommen aus dieser Teilzeitarbeit wird auf das Elterngeld angerechnet.

Es wird an Vater oder Mutter maximal 14 Monate bezahlt. Beide können den Zeitraum frei untereinander aufteilen. Ersetzt werden 67 % des wegfallenden bereinigten Nettoeinkommens, maximal jedoch 1800 € im Monat. Das Mindestelterngeld, das Eltern erhalten, die vor der Geburt des Kindes nicht erwerbstätig waren, beträgt 300 €. Auch Eltern, die eine Ausbildung oder ein

Studium machen, können Elterngeld beantragen. Die jeweilige Ausbildung muss nach der Geburt nicht unterbrochen werden.

Zuständig ist die Landeskreditbank Baden-Württemberg in Karlsruhe http://www.elterngeld.net/baden-wuerttemberg/Elterngeldantrag.pdf

KreisBonusCard für Rotternburg

Für Inhaber der KreisBonusCard sind einige Ferienbetreuungen vergünstigt.

Erhalten können die KreisBonusCard Einwohnerinnen und Einwohner des Landkreises Tübingen, die Leistungen des Jobcenters, Sozialhilfe, Wohngeld oder Kinderzuschlag bekommen. Dies gilt auch für Asylbewerber, die Sozialleistungen erhalten. Die KreisBonusCard gibt es für Erwachsene, Kinder und Jugendliche. Die Karten sind jeweils ein Jahr gültig.

Antragsformulare für die KreisBonusCard gibt es beim Bürgerbüro für Soziales der Stadt Rottenburg am Neckar oder bei der Abteilung Soziales des Landratsamtes Tübingen sowie beim Jobcenter Tübingen.

http://www.kreis-tuebingen.de/site/LRA-Tuebingen-Internet-Root/get/10634575/Antrag%20auf%20Ausstellung%20einer%20KreisBonusCard.pdf

Stand: Februar 2015

Liebe Leserinnen und Leser,

trotz gründlicher Recherchen kann es sein, dass Öffnungszeiten, Kosten oder Ansprechpartner sich ändern oder auch bestimmte Angebote noch nicht aufgenommen sind.

Diese Broschüre soll in regelmäßigen Abständen aktualisiert werden. Um alle Angaben auf einem aktuellen Stand halten zu können, benötigen wir ihre Rückmeldungen.

Für das Bündnis für Familien Rottenburg
Ute Hentschel
Eltern- und Tageselternverein Tübingen e.V.

7 07071/68770-15
u.hentschel@tageselternverein.de

Bildnachweis:

- © lunaundmo / Fotolia.com
- © Miredi / Fotolia.com
- © Moultipix / Fotolia.com